
Szertefoszlott 
a lánchídi oroszlán
l e g e n d á j a

Iskolában mondta el valamikor a tanító bácsi, el­
mesélték nagyapáink, és Tóth Béla „Magyar anek- 

dotakincs”-ében is olvasható a lánchídi oroszlánok
következő legendája:

»Miikor a Lánchíd négy sarkára odatették a négy 
hatalmas kőoroszlánt, Pest és Buda csodájára járt 
a gyönyörűen faragott képnek és azt mondta: „No, 
ezeknél nincs szebb szobor Magyarországon!” A ma­
gasztaló sokaság között azonban felrúgja papucsát 
egy vargainas: „Hahó, nem érnek ezek az oroszlá­
nok annyit sem, mint a macska, mert nincs nyel­
vük!” Hát szent igaz, amit a vargainas kurjantott. 
Az oroszlánoknak csakugyan nincs nyelvük. A 
szobrász elfelejtett nekik nyelvet faragni! Kacagás­
sal volt teli a város. No, még ilyet nem pipált Euró­
pa! És a szegény szobrász, ki abban a rettentő fe- 
ledékenységben leiedzett, úgy elröstellte a dolgot,
hogy beleugrott a Láncúidról a Dunába, ö  volt a 
hídavató, a Lánchíd első öngyilkosa.«

Eddig a legenda, amelyhez még hozzáteendő, hogy 
később még a csúfolódó fiatalember nevét is felje­
gyezték. Frick Jakabnak hívták, és 1897-ben halt meg 
Székesfehérváron.

Éz a legenda járta az országot, szállt nemzedékről 
nemzedékre egy évszázadig. Míg azután most Soós 
Gyula művészettörténész — évekig tartó gondos nyo­
mozással — megállapította, hogy a legendából nem 
sok igaz. Mindössze az inasgyerek felkiáltása valóság, 
viszont tény az, hogy a szobrász nem lett öngyil­
kos, sőt, bosszantóival fogadást kötött 500 forintban, 
hogy hasonló, pihenő helyzetben az élő oroszlánnak 
sem látható a nyelve. A fogadást egy cirkusz orosz­
lánjának bemutatásával nyerte meg, és az összeget 
jótékony célra adta.

A művész: Marschalkó József szobrász volt. A 
pesti hídfő jobboldali szobrának talapzatán olvas­
ható a neve. 1819-ben született, Lőcsén, és 25 esz­
tendővel a hídavatás után, 1877-ben halt meg Pes­
ten. Soós Gyula kutatásai szerint, egyike volt a XIX. 
századi magyar díszítőszobrászok legjobbjainak. Az 
oroszlánokra kapott megbízás előtt már különböző 
munkákat készített, és valamennyivel szép sikere 
volt.

Ilyenek például debreceni szobrai, amelyek a szín­
ház homlokzatát díszítették.

Mint díszítőszobrász, részt vett a Tudományos 
Akadémia előcsarnokának, lépcsőházának és díszter­
mének szobrász! díszítőmunkáiban.

Egyik legértékesebb műve: Kazinczy mellszobra,
amelyet Ferenczy István kezdett el, de halála miatt 
nem tudta befejezni, és Marschalkó Józsefre bízták 
a szobor befejezésiét. A szobor ma a széphalmi Ka­
zinczy Emlékmúzeumban van, míg az Akadémia ülés­
termében Ferenczy eredeti Kazinczy-szobrának má­
sodpéldányát találjak
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